报

劳动是最美的家风

■宋小娟



劳动是最美的家风,父辈用一生 诠释了劳动的意义。父亲年轻时在城 里上班,节假日还要照顾老家的庄稼 地。在父亲的眼里,人勤地不懒,人勤 日子好。力气是长出来的,劳动是累不 死的。勤劳才是最大的财富。

父亲退休后,其他老人在下象棋、 打牌、打麻将,他却一次都没有参与 过。

父亲珍藏着一把生锈的锄头, 他告诉我,这把锄头是爷爷留下来 的,代表了爷爷勤劳的一生。这把 锄头是爷爷在县里劳动表彰大会 上获得的,由于爷爷地种得好,打 出的粮食多,村上就推荐爷爷去领 了这个奖。

父亲常常念叨着,爷爷一生吃过不少苦,这把锄头也代表着勤劳的家风。爷爷养猪很拿手,于是村里乡亲们都请教爷爷。而爷爷种地有绝活,更是村民们羡慕的对象。

爷爷是一个地道的庄稼汉,由于不爱说话,只会闷头干活,被乡亲们称为老实巴交的"憨汉子"。爷爷种出的庄稼总是生机盎然,谷穗飘香。

爷爷养了一头大黄牛。在他的精心照顾下,大黄牛不仅能干活,还给家里生下了一头小牛犊。爷爷平日里忙着种菜,闲下来就会编织麻绳和箩

人生感悟

筐、草帽等。乡亲们认可他的手艺,经常会让爷爷帮忙编织一些日用品。爷爷每次都不推脱,总是热心帮忙,也从来不收乡亲们的钱。

爷爷将勤俭的好家风传递给了我的父亲。父亲每年五一劳动节都的父亲。父亲每年五一劳动节都将这老家帮助爷爷抢收抢种。爷爷将这把锄头郑重地交到父亲的手里。爷爷告诉父亲,它是一把意义非凡代表着人勤劳的一生,代表着光荣。爷爷希望能将这种精神传承下去。

工作后,我发现父亲珍藏的这把锄头早已锈迹斑斑,几次都想将它丢掉。但是面对父亲严厉的眼神,我只好将锄头保存好。我有了女儿后,女儿也时常缠着姥爷讲述关于锄头的故事。

那天,父亲用手抚摸着这把生锈的锄头,心疼地对我和我的女儿说: "这里藏着长辈的辛苦和勤劳,是我们家需要继承的家风。你们一定要记住,劳动最光荣。"然后独自一人去楼下的院子里,照顾起他种植的蔬菜来。

在父亲挥动锄头忙碌时,邻居张 大妈路过,对父亲说:"老宋,你种的 菜真鲜嫩。记得给我一把小青菜啊!" 父亲笑着点头:"一定一定,街坊邻居,喜欢就来拿。自家种的,新鲜有营 养。"两人都开心地笑了。

大千世界

和婆婆做旅游搭子

■吴昆

我是个旅行爱好者,热爱探索各地的美景和 文化。然而我的老公很忙,不能经常陪我出去,让 我感到非常遗憾。

有一天,我和婆婆聊起此事,得知她也是喜欢旅行的人,但是因为种种原因,很少有机会出门旅行。她告诉我,她担心被骗,也不懂旅行攻略和安排,所以很少单独去旅行。我听了之后,突然有了一个想法:我和婆婆可以一起旅行,现在不是流行"搭子"文化吗?我和婆婆完全可以做旅游搭子嘛。



于是,我和婆婆一拍即合,决定带着孩子一起去旅行。我负责做旅行攻略——从订机票、酒店、租车,到规划行程、查找美食、探索景点,我都一一细心安排。婆婆则负责做好旅游保障。她总是提前准备好旅游必需品,如防晒霜、雨伞、药品等,确保我们在旅行中的生活需求得到满足。在旅途中,婆婆还仔细照顾孩子的饮食起居,让我能够全身心地投入到旅行中。

我们配合得非常默契,一起去过很多地方,无论是繁华的都市,还是宁静的乡村,我们都陪伴彼此欣赏过。有一次,我们去了一座海滨城市,我找到了一个冷门但很漂亮的景点。我们欣赏着海滩的美景,十分陶醉。婆婆说:"如果不是你,我肯定找不到这么美的风景。"我对婆婆说:"正是因为您,帮着照看孩子,准备行李,我才可以尽情地在海边畅游。"

共同旅游的经历不仅让我们更加了解彼此, 也让我们之间的关系更加和谐。在旅行中,我们 不再是婆媳,而是旅途中的伙伴和朋友。我们一 起分享旅途中的快乐和感动,一起面对旅途中的 困难和挑战。

当然,旅行的过程不会是一帆风顺的,我和婆婆也闹过矛盾。但是,这些旅游过程中的矛盾基本都是不涉及原则性的问题,因此处理起来比较简单,我让一步,她退一点,也就都解决了。这样一来,我和婆婆彼此间更加了解了,相处的模式也更加成熟了。

成为旅游搭子之后,我们变得更加和谐亲密,互相支持和关心,成为了更好的家人。我们相信,只要我们彼此信任、互相支持和关爱,无论何时何地,都能够创造更多美好的旅行体验。

花开诗旅

春天

■吕游

穿裙子的,是她们 ——少女,花朵

一个,以地为路 一个,以天为路

春天是倒着的,像倒春寒 舍不得大雪那件白裙子

我也舍不得你,就想你少一点,冷一点

穿裙子的花,慢慢开你,慢慢从我眼前走过

小葱儿

■沈培岗

我真切地感觉到春天已经到来,不是因为燕子呢喃,不是因为杏花烂漫,而是看见了青青的小葱。它躺在小卖部的保温箱里,那鲜绿的叶子,在以白灰色为主色调的环境里是那么亮眼。

"小葱拌豆腐一清二白""小葱抹酱 越吃越胖"……这都是大家熟知的小葱 的吃法。大家不熟知的美味也有很多,比 如烀饼、馅饼、合子……即便做个汤,那 "浮萍一道开"的意蕴也是令人陶醉的。

小葱是小家碧玉,美得单纯,美得朴素,美得鲜亮。它身段纤细,色如凝玉,清纯的美让人一看就喜欢。小葱的叶子肥



生活手记

厚晶莹,亮如翡翠。我们常形容漂亮的手指像葱白一样,形容漂亮的绿色衣服是葱心绿的。

开始,小卖部的小葱多是来自大棚, 美依然是美的,但少了阳光抚摸过的那种柔韧、那种泼辣。脆生得有些娇嫩,触指就折,味道也寡淡了很多。总不如记忆里的小葱那么皮实、那么柔韧、那么有味道。

记忆里,我的童年是伴着小葱儿走过的。那时,家里有二分自留地,每年秋天都会种上小葱。秋天,父亲把整好的菜畦锛透、搂平;把浮土铲成一小堆一小堆,放在紧邻的畦里;然后浇水,等水渗下,就撒上黑黑的小葱的种子;最后盖上浮土……其他的畦也依法种下。

刚出土的小葱长得就跟新生儿的毛发一样,稀稀落落,柔柔软软。然而,到了第二年春天,小葱儿见风就长,就像半大小子,一天一个样。只是,水菜离不开水的,如果不浇水或短缺了水,它就会干尖,没了水灵劲儿了。所以,给小葱浇水是我们的第一要务,水车、辘轳、"老头乐"我们都使用过。

等到小葱儿一尺高的时候,开始收割了。每天天刚蒙蒙亮,带着露珠的小葱儿就被送进了各村,街道上弥漫着此起彼伏的清脆的"卖小葱儿"的声音。

【平凡的快乐】

平凡的日子,不攀比,不 養慕,只拥有属于自己的平 凡幸福。越来越喜欢这个世 界,越来越珍惜拥有的生活。 活着,健康地活着真好。我爱 春天,我爱拥有生机的一切。 很喜欢一句话:"生命是一团 纯净的火焰,我们依靠自己" 内心看不见的太阳而存在。"

-邵立荣

【清晨暖阳】

太阳光照进屋子,居 室明媚生辉,原本黯淡阴目 坐在阳光下,手捧一杯清 茶,浑身通透。阳光缓缓地 玻璃调皮地爬过窗户、 玻璃调皮地爬过窗户、 跳到茶几、溜到花瓶上,生出 五光十色的光影。这样的 太阳真是让人舒服。

一肖海俊

微与

"微写作"栏目短信平 台号码为15100868801。 倾听您的心声,期待 您的短信留言。

【春雨如诗】

春雨如诗,润物无声。 细雨绵绵,如丝如缕,轻轻 洒落,滋润大地。雨丝轻拂,带着清新的气息,洗涤 尘埃,唤醒生机。春雨之 中,世界仿佛成了一幅水 墨画,淡雅而宁静。静听雨 声,感受自然之美,心灵也 随之变得清澈宁静。——梅春

热线电话:3155771